A NaOH és reakcioi
a) Adja meg a NaOH hétkoznapi nevét!

b) Oraiivegen 1évé NaOH pasztillakat levegdn allni hagytunk. Egy id6 utan a pasztillak
feliilete elfolyosodott, majd késébb fehér kicsapodas keletkezett rajtuk. Magyarazza meg a
tapasztaltakat! Ahol sziikséges, adja meg a lejatszodo reakcid egyenletét!

¢) Aluminiumot oldottunk fel NaOH-oldatban. Irja fel és rendezze a lejatszodo reakcio
egyenletét, majd allapitsa meg, milyen szerepe volt a NaOH-nak a reakcid soran!

d) Irja fel a NaOH-oldat reakcidjanak egyenletét egy szervetlen savval, adja meg a keletkez6
sO0 nevét és egy jellemzo felhasznalasat!

e) Adja meg a NaOH-oldat reakcidjat egy szerves savval és a keletkez6 so vizes oldatanak
kémhatasat!

f) A NaOH-oldat — toménységétdl fiiggden — kétféleképpen reagal a halogénezett
szénhidrogénekkel. Szemléltesse e reakciokat a 2-klér-butén példajan! irja fel az egyenleteket
¢s adja meg az atalakulasok tipusat! (2006. februar)

Megoldas: (17 pont)

a) Lugko (vagy maronatron) 1 pont

b) A pasztillak elfolyésodtak, mert a NaOH vizet kotott meg (higroszkdpos),

igy NaOH-oldat keletkezett. 1 pont
Az oldat ezutan megkototte a levegd CO; tartalmat (elkarbonatosodott),

a kifehéredést a kivalo szdda okozta. 1 pont
2 NaOH + CO-: = Na,C0O; + H:0O 1 pont
¢) Al + NaOH + 3 H,O =Na|Al(OH)s] + 1,5 Hz 2 pont

(= helyes képletek megadisa 1 pont
- reakcidegyenlet rendezése 1 pont)

A NaOH a reakcioban komplexképzo (vagy: az aluminium-hidroxid oldasa). 1 pont
d) Pl. NaOH + H.CO; = NaHCO; + H:0O I pont
szodabikarbona, gyomorsav megkotése csak egyitt: 1 pont

(Birmely mis, helyes példa elfogadhata!)

¢) PI. NaOH + CH;COOH = CH3;COONa + H,0 I pont
A s6 oldata logos kémhatasi. 1 pont
f) CH;-CHCI-CH2-CH; + NaOH = CH;3-CH(OH)-CH»-CH; + NaCl 2 pont
Szubsztitield I pont
CH;-CHCI-CH;-CH;3 + NaOH = CH;-CH=CH-CH; + NaCl + H,O 2 pont

vagy: CH3;-CHCI-CH,-CH; = CH;-CH=CH-CH; + HCI
(Ha a Zajcev szabdlyt nem érvényesiti, 1 pont adhatao!)
Eliminacid. I pont



